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VERBALE N. 6

SEDUTA DEL 20.02.2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno  20  (venti) del mese di  Febbraio, la Commissione  Cultura e

Sport  è convocata, in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, secondo quanto previ-

sto dall’art. 24, comma 2,  del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede redigente, con il se-

guente ordine del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente; 

� Proposta di Mozione “Cari Genitori -  Giornata Regionale La Partita Applaudita”, 

proponente:Commissione Consiliare 5 - Cultura e Sport. Sarà presente Paolo Mangini 

Presidente del Comitato Regionale Toscano L.N.D;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.  

Svolge la segreteria e redige un sintetico processo verbale Debora Novelli.

Alla seduta è presente Paolo Mangini Presidente del Comitato Regionale Toscano L.N.D.

Si riporta di seguito l’elenco  dei presenti /assenti con annotazioni delle entrate e delle uscite:

Commissione Cultura e Sport

CARICA   COGNOME E NOME ORARIO  INIZIO

PRESENZA

ORARIO FINE

PRESENZA

Presidente BURGASSI	Marco 10:30 11:35

Vicepresidente MOSSUTO	Guglielmo 10:30 11:35

Componente BARBIERI Beatrice ASSENTE ASSENTE

Componente BONANNI Patrizia 10:30 11:35

Componente CASINI Francesco 11:00 11:35

Componente CIULLI Andrea 10:30 11:35

Componente GANDOLFO Giovanni 10:48 11:35

Componente INNOCENTI Alessandra 10:30 11:35

Componente MASI Lorenzo 10:30 11:35

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria 10:30 11:35

Componente RICCI Enrico 10:30 11:35

Componente SCHMIDT Eike ASSENTE ASSENTE
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CONSIGLIERE IN SOSTITUZIONE DI ORARIO INIZIO

PRESENZA

ORARIO FINE

PRESENZA

SABATINI Massimo SCHMIDT Eike 10:30 11:35

MILANI Luca BARBIERI Beatrice 10:30 11:35

Il Presidente Burgassi, accertata la presenza del numero legale, apre la seduta alle ore 10:44.

Il Presidente ringrazia  per la presenza  Paolo Mangini, Presidente del Comitato Regionale Toscano

L.N.D,invitato per approfondire il tema accennato  la settimana precedente finalizzato a preparare

un atto in commissione che richiamasse l’evento “Cari Genitori “ per il progetto “La partita applau-

dita”.Il Presidente ricorda che il testo utilizzato per proporre la mozione in sede redigente, era  un

ordine del giorno suggerito da Anci.Il Presidente informa di aver scelto di proporre come atto una

“mozione”per gli impegni di cui al dispositivo e le attività che coinvolgono gli istituti scolastici.Il

Presidente richiama l’art.24 del regolamento che dà la possibilità di redigere l’atto in commissione,

se c’è la condivisione, auspicando che giunga poi  in Consiglio  Comunale velocemente.

Informa inoltre che ci sono 3 verbali da approvare a disposizione per eventuali rilevazioni che sa-

ranno dati per approvati a fine commissione.

Il Presidente Burgassi dà quindi la parola a Paolo Mangini per la descrizione e le finalità del proget-

to.

Prende la parola Paolo Mangini che ringrazia per l’invito e descrive il progetto, uno dei tanti della

portati avanti dalla federazione, che ha avuto un prologo sperimentale a Firenze e provincia lo scor-

so anno con una partita all’Isolotto e una a Malmantile e si pone accanto a tutte le iniziative educati-

ve giovanili. Nello specifico è rivolto agli spettatori (genitori, nonni, amici) delle gare giovanili che

frequentemente vivono la gara in maniera non consona per i comportamenti adottati e per i ragazzi

in campo che non possono trarre beneficio da questi comportamenti.

Alle ore 10:48 entra il Consigliere Gandolfo.

Obiettivo del progetto “La partita applaudita”, prosegue Paolo Mangini,  è educare  gli adulti di rife-

rimento di questi ragazzi attraverso una forte  “provocazione” un messaggio regionale lanciato nel

primo weekend di Marzo durante le partite dei giovanissimi della B, prima categoria dove c’è il di-

rettore di gara, spesso oggetto di insulti ed improprerie.Negli esordienti l’arbitro non c’è.

Il prpgetto propone di far partecipare alla gara gli spettatori solo con l’applauso e senza l’uso della

voce, quindi si applaude un goal, un gesto, una giocata, in un clima sereno di gioco.

Per gli allenatori e i dirigenti, altri adulti di riferimento per i ragazzi oltre alle famiglie, sono pensate

altre iniziative oltre questa.
Il Presidente comunica di aver ricevuto molte adesioni da tante associazioni e società sportive  e altri Enti,

motivo per cui ha ritenuto opportuno coinvolgere anche l’Anci e quindi i Comuni Anci tra i quali  il Comune
di Firenze.

La modalità, spiega Mangini, riguarda la disposizione in campo, la lettura della lettera che sarà letta da parte
dei due capitani e l’invito ad usare solo gli applausi. Le partite saranno giocate in presenza di tutti gli attori
coinvolti nel progetto e le istituzioni.Il Presidente Comunica che ci sarà una conferenza stampa venerdi 28

febbraio in presenza del Presidente della Regione Giani.
Su iniziativa del Consigliere Milani la commissione “applaude” il Presidente Mangini al termine della sua

presentazione.
Prende la parola il Presidente Burgassi per comunicare che esiste un calendario delle partite alle quali i le
Consigliere e i Consiglieri possono partecipare.
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Interviene la Consigliera Innocenti che ringrazia e si complimenta per l’iniziativa e chiede informazioni sul

calendario delle  partite.Auspica che l’iniziativa si allarghi anche alle squadre con giocatori più grandi.
Interviene il Consigliere Sabatini che ritiene importante e necessario il progetto da portare avanti nel calcio

giovanile.
La Consigliera Innocenti replica sull’intervento di Sabatini circa l’istigazione alla violenza a volte sui campi.
Interviene il Consigliere Pizzolo, favorevole all’iniziativa, il quale informa che martedi durante la commis-

sione hanno parlato di agenzie formative e le società sportive dovrebbere svolgere un ruolo di agenzia educ-
tiva e formativa.

Interviene il Consigliere Ciulli che lo ritiene un bel segnale volto ad abbattere la barriera della violenza e ri-
portare il mondo dello sport al gioco, allo stare insieme e ad un modello virtuoso.
Interviene la Consigliera Bonanni che concorda con quanto affermato dal Consigliere Pizzolo su ruolo delle

società sportive e trova lodevole l’iniziativa.
Il Presidente Burgassi prende la parola ringrazia per i dati comunicati dal Presidente Mangini, ricorda il lavo-

ro avviato dal precedente presidente di Commissione Giorgetti e comunica circa l’intenzione di approfondire
il tema dei volontari e collaboratori nelle società sportive.

Interviene il Consigliere Ricci che concorda sulla mozione e propone approfondimento partendo dai dati e
vedere se c’è un osservatorio per valutare il fenomeno. 
Interviene nuovamente  il Consigliere Sabatini che propone graduatorie di merito legate a questi eventi.Il cal-

cio per Sabatini è formazione, è scuola di vita.
Interviene il Consigliere Mossuto che trova importante l’iniziativa volta a rieducare gli adulti piuttosto che i

ragazzi.
Interviene il Consigliere Casini che concorda con la proposta del Consigliere Sabatini.
Al temine degli interventi il Presidente Burgassi prende la parola e procede alla lettura  della proposta di mo-

zione redatta dalla commissione e che dà per approvata all’unanimità. Si procederà ad inviarla  agli uffici
competenti per gli adempimenti successivi finalizzati all’inserimento nell’odg della prossima seduta di Con-

siglio.

Il Presidente comunica che si danno per approvati i verbali rngrazia e chiude la seduta alle ore 11.35

Alla chiusura della seduta sono presenti le/i seguenti Consigliere/i:

Componenti Commissione 5 

Presidente BURGASSI Marco

Vicepresidente MOSSUTO Guglielmo

Commissaria MILANI Luca In sostituzione di BARBIERI Beatrice

Commissario BONANNI Patrizia

Commissario CASINI Francesco

Commissario CIULLI Andrea

Commissario GANDOLFO Giovanni

Commissaria AMATO Edoardo

Commissario MASI Lorenzo

Commissario RICCI Enrico

Commissario SABATINI Massimo In sostituzione di SCHMIDT Eike

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 27.2.2025

    La Segretarioa Il Presidente 
Debora Novelli           Marco Burgassi

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uffici del-
la Struttura Autonoma del Consiglio comunale. 
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